

# 科技来助力 发展活力足

## ——看吉安市如何打通农技推广“最后一公里”

黎萍 陈琳

今年中央一号文件提出：“加强基层农技推广体系条件建设，强化公益性服务功能。”近年来，吉安市农业农村部门积极推动农业科技人员深入农村、面向农民，不断提升农技推广服务效能，把先进适用技术送到广大农民手中，促进一二三产融合，为农业高质量发展提供强有力支撑。

日前，笔者前往吉安感受当地打通农技推广“最后一公里”的实践探索。

### 加强农业科技创新，助推技术成果转化落地

4月12日上午，参加全省农业农村科教工作调研的人员走进吉安县横江葡萄园。只见吉安县农业产业发展中心果业站站长、高级农艺师邓万良正向种植大户讲解葡萄促早技术要领。“葡萄促早最要注意温度和湿度控制，当然也要注意做好破眠处理。”“因为破眠之后，湿度小了会烧芽，温度低了不萌芽，萌芽之后湿度高了会烧叶，湿度大了易感染病菌。”前来听讲的种植户被邓万良生动形象的讲解逗乐了。

谷雨时节，气温攀升，横江葡萄园的大棚内一株株葡萄树含露吐翠。葡萄种植大户李小涛说，在之前100亩的基础上，今年他又流转了50亩葡萄园。李小涛之所以敢于扩大葡萄种植面积，关键还是有技术做支撑。“有了县里农技专家上门服务指导，我种葡萄的底气就更足了。”李小涛高兴地说。

近年来，根据葡萄差异化果品市场需求，吉安县农业技术人员探索出“绿色、原味、赋能、错峰”葡萄技术推广体系，保障了每年6月至12月均有葡萄上市，横江葡萄的市场竞争力因此大大提升，产业规模也越来越大，有效带动了群众增收致富，为乡村振兴注入了强劲动力。

这只是吉安市农技推广服务的一个缩影。近年来，吉安市农业农村部门坚持以重大关键技术集成推广为重点，加大先进适用技术示范展示和推广力度，让先进技术到田间“开花结果”。这是吉安市农技推广的第一个亮点。据统计，该市新增制定团体标准42项，农业主推技术到位率达95%以上。

吉安市农业农村部门还积极开展了井冈蜜柚和横江葡萄高效栽培、常规茶园病虫害绿色防控、畜禽设施化规模化养殖和粪污资源化利用、水产绿色健康养殖等多项技术集成与示范推广，深化“农业科研试验基地+科技示范基地+区域农技推广站+新型农业经营主体”的链条式技术推广服务模式，通过新品种、新技术、新农艺、新模式、新机具等试验展示，进一步集成、熟化各产业重大技术，完善技术供给体系和配套措施，为农业高质量发展注入新动能。



技术推广的第三个亮点是：着力加强基层农技推广队伍建设，不断提升为农服务水平。

——稳固基层农技推广队伍。近年来，吉安市农业农村部门实施基层农技人员定向培养计划，落实省市两级基层农技人员定向培养计划29人，组织该院校近两届“三定向”毕业生19人参加了招聘考试并按程序分配至各乡镇，为全市农技推广体系持续补充新鲜血液。

——强化知识更新与技能提升培训。近年来，吉安市组织了121名基层农技人员参加省级专业班和江西省乡村振兴青年农技人员“培基”行动培训。打破县级基层农技人员培训各自为政的传统思维，重点对新型农业经营主体、专业种养能手、返乡创业人员等举办了97期培训班，培训人数4700余人，通过培养一批有文化、懂技术、善经营、会管理的“土专家”“田秀才”，带领更多农民群众科学种地、增收致富。

——加强农技推广服务指导。结合科技特派团(员)、农业大讲堂下基层宣讲，引导农业科研院所和农技推广体系的专家、基层农技人员以及“土专家”“田秀才”深入一线开展技术服务指导，为全市农业提质增效和乡村振兴提供科技支撑。另外，该市发挥新型农业经营主体和各类农业科技园、现代农业产业园等载体的示范引领作用，创新农业科技推广体系和模式，让科技成果更好更快地走进田间地头，实现从“靠天吃饭”向“科技引领”转变，真正向科技要产能、要效益。

### 微链接：

#### 横江葡萄全产业链“1+1+N”重大技术协同推广模式

面对乡镇农技推广机构改革的新形势，乡村特色农业技术推广“最后一公里”如何打通？吉安县农业农村局近年来探索形成了服务于葡萄全产业链的“1+1+N”重大技术协同推广模式，也就是由1支

首席专家团队、1支田间管理专家团队、N个农民技术员组成服务团队进行农技推广的模式。

首席专家团队主要与省农技推广中心、江西农业大学农学院果树专家团队对接，承担产业发展规划、试验示范、技术集成、培训等工作，实现农科教的融合。田间管理专家团队就是以市场为导向，通过订单农业，与江苏海唐葡萄技术服务团队对接，由他们负责销售并承担田间生产指导服务，及时解决生产中出现的技术问题，生产适销对路、优质优价的果品。农民技术员就是通过建设一批高标准示范基地，每个基地推荐1至2名技术人员重点培养成为农民技术员，最后由种植户推荐优秀农民技术员为特聘技术人员，通过他们分片负责，承担技术推广服务工作。

主推技术来自于实践探索。吉安县高级农艺师邓万良告诉笔者，根据横江葡萄差异化果品市场需求，他同首席专家团队和田间管理专家团队一起探索构建“绿色、原味、赋能、错峰”技术推广体系。绿色优质葡萄栽培技术、原味葡萄栽培技术、葡萄赋能栽培技术、葡萄错峰栽培技术等四项技术既可以单独使用，也可以多项技术融合应用，根据目标群体灵活调整葡萄的上市期，保障每年6月至12月均有产品上市，提升了市场竞争力。

技术服务模式成效显著。通过“1+1+N”重大技术协同推广模式开展技术服务，产业效益持续向好。通过农资统一集采、产品统一销售等产业服务平台建设，降低了农资采购成本15%以上，产品销售损耗及销售成本降低了12%以上，达到了降本增效；建设一批高标准示范基地，为广大种植户提供培训、学习交流的平台，技术服务溢出效应直接带动了3900余户种植户增收致富，农民种一亩葡萄平均纯收入达8000余元；培养了20余名优秀农民技术员，为特色产业提供了实用技术人才支撑。

有效助力特色农业产业发展。一是实现技术资源快速化植入。通过政府职能部门及产业联合社，与省内外相关科研机构组织对接，快速植入产业技术资源，为当地农业产业发展服务。二是实现技术资源市场化配置。该技术服务模式通过政府部门、科研院所、社会服务组织、产业经营主体协同发力，实现合作共赢，即帮助政府部门解决公益性技术推广难点、帮助科教部门解决基地建设资金缺口和用地难题、帮助社会化服务组织解决主体履约履行难题、帮助产业经营主体规避风险。三是实现技术创新与推广协同化作战。首席专家团队技术研发与田间管理专家团队推广应用融合，在生产试验示范基地对产业发展关键、共性技术难题创新性突破，快速推广应用，推进产业提升和产品更新。四是实现农技人才在地化成长。通过开展试验示范，让种植户参与操作，科技服务社会化，有利于产业技术人才的快速成长。(左小煌)

## 大力推进撂荒及城乡环境整治

近日，在萍乡经开区中环路沿线，挖掘机正在紧张作业，通过翻耕、平整等作业，昔日荒废的土地被整治成平整松软的农田。

据了解，萍乡经开区中环路沿线涉及撂荒地40余个、面积364亩；需要整治的耕地共1580.55亩，分布于12个行政村。为有效遏制耕地撂荒，全力保障粮食安全，萍乡经开区社会发展局积极谋划部署，多次召开专题会议研究部署，经开区主要领导现场调研，分管领导多次深入田间地头，现场与镇、村沟通就地解决突出问题；成立整治工作专班，制定职责分工明细表，对责任进行细化和明确；组织人员逐村检查，督促各村积极开展撂荒及城乡环境整治，联合相关单位对其进行验收，对工作落实不到位的镇(街)，通过发函督办、约谈等形式，督促限时整改，严肃追责问责，推动撂荒及城乡环境整治提质增效。

截至目前，萍乡经开区已完成490余亩撂荒整治，并将进一步加大力度，加快整治速度，力争4月底完成任务。(王欢)

## 筑牢防汛减灾“安全堤”

为全力做好防汛应急工作，做到“汛来有准备、险来有措施”，南昌县富山乡持续强化党建引领，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，做实做细各项防汛准备工作，持续提升防灾减灾能力。

该乡高度重视防汛工作，多次召开会议对防汛备汛工作进行部署，并严格落实汛期值班制度，形成“专人负责、制度健全、保障有力”的工作局面，力争汛情早发现、早报告、早反应、早处置。

为保障辖区汛期持续安全稳定，该乡组织党员干部和志愿者联合开展整治行动，对重点区域和薄弱环节开展隐患排查，及时掌握隐患点信息，做到早预警、早准备、早防范。对行动中发现问题，要求相关部门立即整改到位，杜绝安全隐患。同时，该乡充分利用微信公众号、微信群以及“村村通广播”等方式广泛宣传防汛救灾知识，及时推送天气预报和地质灾害信息，增强群众防汛意识和自救互救能力，切实保障群众生命财产安全。(姚凯明)

## 用心描绘秀美乡村新画卷

道路宽敞整洁，房屋鳞次栉比……走进抚州市东乡区詹村镇幕塘村，一幅美丽的山水田园画呈现眼前。近年来，幕塘村坚持党建引领，推动建设宜居秀美乡村。

重视精神文明建设，树立文明乡风。幕塘村将精神文明建设摆上重要议事日程，争取资金建设村文化广场和乡村森林公园；通过打造文化长廊、墙体绘画、图文并茂地展示仁义礼智信等传统文化。

党建、经济“两手齐抓”，实现深度融合双促进。幕塘村把党建引领作为推动乡村振兴的“第一动力”，立足村情，通过宣传引导，党员干部带头发展“庭院经济”。该村将“庭院经济”建设作为良好环境治理成效的重要举措，盘活院内闲置土地，把宅院变为花园、果园。

创新长效管护机制，常态化开展环境整治。为确保宜居乡村环境整治常态化管理，幕塘村充分发挥党员先锋模范作用，实行“三位一体”长效管护机制，引导无职党员积极参与维护村容村貌，实现有岗有为。同时，发动村民、乡贤献计献策筹资，实行“门前三包”制度，制定村规民约，提高环境整治群众参与度。

开展秀美乡村建设，美化人居环境。为改善村容村貌，2023年以来，幕塘村拆除危旧房、厕所100余处，安装路灯100余盏，每家每户安装污水管网，硬化公路5.2公里，绿化面积4000平方米，实现了户户亮化、绿化、硬化、净化。(陈硕)

## 用心用情守护一方平安

“多亏了你们及时，把我从泥潭中救上来，谢谢你们。”近日，一名七旬老人紧紧握着上栗县公安局平派出所民警罗中保的手，不停地表示感谢。

近日，长平派出所接到群众报警称，在辖区石溪村一河沟附近，一名老人摔倒在泥潭中，动弹不得。民警罗中保立即率队赶赴现场，耐心询问老人的身体状况，并在周边群众的协助下，成功将老人从泥潭转移至安全区域。据了解，老人在回家路途中，因脚下打滑不慎跌入泥潭，摔倒后多次尝试都无法起身，幸好民警及时赶到，不然后果不堪设想。在确认了老人身体暂无大碍后，民警与赶到现场的老人家属一起将其护送回家，同时再三叮嘱老人及其家属，连日暴雨，出门一定要注意安全，以免发生意外。

民生无小事，枝叶总关情。上栗县公安局平派出所始终秉承“从点滴小事入手 用心用情为民服务”的理念，抓实入户走访、治安巡逻、矛盾纠纷调解、为民服务、安全防范宣传等工作，不断提高服务水平，为群众办实事、办好事。今年以来，长平派出所处理类似救助警情41起，妥善处理好各类矛盾纠纷51起，抓获各类违法人员26人，走访群众2885人，巡逻里程长达1.4万公里，为群众送身份证上门500余张，用实际行动维护了长平乡辖区的平安稳定，群众的满意度和幸福感有了较大提升。(彭晓霞)

## 勤廉文化活动有声有色

“荆公路因荆公安石得名，王安石一生清廉是我们学习的榜样……”近日，抚州市临川区荆公路街道宋词文化广场上，开展了一场别具特色的勤廉文化活动，声情并茂的现场讲述令人动容。

今年以来，荆公路街道党工委按照一地一策的原则，广泛发动各村结合实际，依托现有资源，积极通过讲解参观、专题授课等形式，开展了一系列有创意、接地气的廉政教育活动，让勤廉文化融入日常、深入人心，让清风正气不断充盈。截至目前，该街道共开展廉政教育活动8场，吸引党员干部200余人次参加。

与此同时，该街道党工委进一步创新形式、丰富内容，扎实做好基层勤廉文化建设工作。坚持将廉政教育贯穿于对党员干部监督管理的各个环节，突出节前提醒、抓实日常监管、做好案后回访。通过开展谈话、警示教育等方式，强化节前廉政提醒，提倡廉洁过节；深入排查及核实党员干部违纪违法问题线索，强化对“一把手”和班子成员的监督，将廉政教育融入日常、做在平时；加强对受处分党员的跟踪监管，做细做实回访教育工作，开展谈心谈话，帮助党员干部向“有”转变。(江紫薇)

## 与“晒”同行——大有电商晒养生活小知识之一

# 康养+晒养 健康生活新时尚

如何在快节奏的生活中保持身心健康，成为越来越多人关注的焦点。康养和晒养作为两种受到推崇的健康养生方式，为人们提供了全新的健康路径。

### 回归自然，追求身心和谐

康养，顾名思义，即健康养生。它强调通过调整生活方式、优化环境、心理调适等手段，达到身心健康的目的。康养作为一种养生方式，在中国有着悠久的历史。康养的理念源于中国古代的养生哲学，强调人与自然的和谐共生，追求身心平衡。早在先秦时期，道家、儒家等学派就开始探讨养生之道。随着历史的演进，康养逐渐形成了自己独特的体系，成为中国文化的重要组成部分。近年来，随着人们生活水平的不断提高和健康意识的增强，康养逐渐受到现代人的青睐，成为一

种时尚的健康生活方式。

康养主要包括调整生活方式、优化环境、心理调适等方面。首先，康养倡导健康饮食、适度运动、充足休息等良好的生活习惯，以维持身体的正常运转。其次，康养注重环境的优化，如选择空气清新、风景优美的居住地，以及创造宁静、舒适的生活空间等。此外，康养还强调心理调适，通过冥想、瑜伽、阅读等方式，使心灵得到放松。

### 科学补晒，助力健康生活

晒养，即以晒为主要元素的健康养生方式。晒是一种人体必需的微量元素，对人体健康具有重要作用。晒养的理念基于现代营养学和医学，通过科学补晒来维护和促进人体健康。晒是一种具有抗氧化且有效提高人

体免疫力等多种生物活性的微量元素。它在人体内参与多种生理过程，如抗氧化防御、甲状腺激素代谢等。适量补晒可有效提高人体免疫力、预防疾病、延缓衰老等效果。因此，晒养作为一种科学的健康养生方式，受到了人们的广泛关注。晒养的作用主要体现在以下几个方面：首先，晒具有抗氧化作用，有助于清除体内的自由基，减轻氧化应激反应，从而有效保护细胞免受损伤。其次，晒对免疫功能具有调节作用，可以提高机体的免疫力，增强抵抗力。此外，晒还参与甲状腺激素的代谢过程，对维持人体正常生理功能具有重要作用。

### 康养+晒养，健康生活新时尚

康养注重整体调理和身心和谐，而晒养则关注身体必需具体营养元素的补

充，两者在理念和实践上具有一定的互补性。康养通过调整生活方式、优化环境等手段，为身体创造一个良好的内外环境；而晒养则通过科学补晒，为身体提供必要的营养元素支持，两者相结合，可以更好地满足人体健康的需求。近年来，越来越多的健康养生机构开始将康养与晒养结合起来，为消费者提供更加全面和个性化的服务。目前，在我国就有不少度假村或养老社区，在提供优美的自然环境和舒适的居住条件的同时，还为居民提供富含晒元素的食品，给予科学补晒，以实现康养与晒养的双重效果。

展望未来，随着人们对晒元素认识的不断加深，再加上科技的进步，康养与晒养将成为越来越多人追求的健康生活方式。(崔轶)